

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年七月初二 初八处暑 2023年8月 17 星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24419号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

加快推动高质量发展

三大举措、八方面发力、两项重点工作助力实现2025年全省技能人才总量超80万人目标用“3+8+2”拼出“80万+”

本报海口8月16日讯(记者易宗平 张琬茜)根据《“技能自贸港”三年行动方案(2023—2025年)》(以下简称《行动方案》),到2025年,全省技能人才总量将超过80万人。8月16日,海南日报记者从省新闻办公室新闻发布会上了解到,我省将采取三大举措、八方面发力、两项重点工作中的“3+8+2”模式,助力实现“80万+”的目标。

其中,“3”是指坚持党对技能人才队伍建设的全面领导,海南将三措并举:一是健全完善工作机制,发挥省委人才办统筹协调职能优势,督促各相关部门、单位落实《行动方案》,并将《行动方案》推进落实情况列入全省人

才办主任会议研究重要议程。二是坚持“引育并举”发展战略,加快培养高技能人才队伍,一方面靠引进,另一方面主要靠自主培养。三是发挥重点示范引领作用,将挖掘高技能人才先进典型进行推广宣传。

“8”是指省人社部门主要从八个方面发力:

一是开展好高质量职业技能培训。推广订单式、套餐式培训,打造培训品牌和精品项目,依托技工教育资源,提高培训质量。同时每年开展政府补贴性职业技能培训10万人次以上。

二是促进企业履行技能人才培养主体责任。企业作为用人主体最了解

用人需求,也最清楚需要培训什么技能。为此我省将指导各级人社部门通过购买培训成果和服务,引导企业履行培训职工提升岗位技能的主体职责,培养生产服务一线高素质技术工人。

三是建好技能大师工作室平台。计划在全省建设100家左右省级技能大师工作室,为推动重点产业发展积蓄力量,提供支撑。

四是组织好各类职业技能竞赛。进一步发挥技能竞赛在发现和选拔优秀高技能人才中的作用,引导和带动广大职工和学生积极参加岗位练兵和技能竞赛,为更多优秀高技能人才脱颖而出搭建平台。

下转A02版▶

江东新区快速通道项目将提前115天实现功能性通车 快速通道建设跑出“自贸港速度”

■本报记者 刘梦晓
通讯员 曹柳 王聘钊

走路快、说话快,解决问题更快,中铁上海工程局海口江东新区快速通道项目(以下简称江东新区快速通道项目)总工程师商健的高效率是在项目现场养成的。

8月16日的江东新区快速通道项目现场,上百台机械同时不停歇,工人们挥汗如雨,开展桥梁上部结构和附属设施的施工。

刚从施工现场回到项目指挥部,请示汇报、问题反馈、多方沟通,10分

钟内接打了10多通电话,商建又解决了不少问题。“项目正在全面提速建设,9月30日就要实现功能性通车。”商健说,政府征迁快、审批快,园区服务快、响应快,带动着项目建设单位也在快起来。得益于此,该项目预计比原计划工期至少缩短115天。

作为省重点项目,江东新区快速通道是海文高速的延伸,将匹配服务全岛封关运作后海口美兰国际机场客流高速增长产生的交通需求,能有效缩短机场与琼北地区的交通时间,同时通过建立梳式结构有效分流各交通干道车流,提升海口交通效率。

正因意义重大,项目从建设之初就贴上了“快”的标签。

“2022年10月24日得知中标,2天后就拿到施工许可证,这样的效率让很多同行不敢相信。”江东新区快速通道项目党支部书记李泉泉说,这是海口江东新区管理局协调各方加速审批的结果。而项目涉及的98亩征拆地,海口美兰区相关部门仅用40天就完成征拆工作。

“快速征拆保障项目用地,加速审批推进项目施工,我看到了海南自贸港速度。”让李泉泉记忆颇为深刻的一件事是

下转A02版▶



海南出版产业大厦
12月主体封顶

近日,俯瞰海南出版产业大厦项目,目前该项目地下工程主体已完成施工,预计今年12月实现主体结构封顶。该项目位于江东新区,由一座22层的塔楼及4层的裙房组成,建成后将涵盖图书出版、数字出版研发、网络教育研发、文创产品研发及展示等功能。

本报记者 张茂 摄

崖州湾科技城推进科研仪器设备开放共享 共享科研设备 共促科技发展

本报三亚8月16日电(记者黄媛艳)工欲善其事,必先利其器。8月16日,海南日报记者从三亚崖州湾科技城管理局获悉,截至2023年7月,科技城科研仪器设备投资累计39亿元,总数接近4万台(套),并通过建设南繁育种公共仪器平台、科技城深海科技创新公共平台等平台进一步推动科研仪器设备开放共享,提升使用效率。

科研仪器设备是科技基础条件资源的重要组成部分,对科技创新活动具有重要的支撑作用。“目前园区农业及生命科学领域已投入使用约1.4万台,深海领域已投入使用约3000套。价值50万元及以上的高值设备合计1300多台(套),已有300多台投入使用。”崖州湾科技城管理局实验室专班负责人师念透露,园区各人

驻高校及科研院所所需设备正逐步到货验收,除保障各高校及科研院所有序使用外,园区已初步建成仪器设备预约共享平台,设备使用需求方均可根据自身需求预约使用。

据悉,崖州湾科技城已建成或在建的仪器设备共享平台中,总计已上架仪器设备近3000台套,截至7月底累计预约3700余次。

三部门调整海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策 新增22项汽车商品免税

半挂车用的仅装有压燃式发动机的公路牵引车
半挂车用的装有压燃式发动机的混合动力公路牵引车
半挂车用的装有点燃式发动机的混合动力电动公路牵引车
半挂车用的仅装有驱动电机的公路牵引车
半挂车用的其他公路牵引车
仅装柴油或半柴油发动机的机坪客车
装柴油或半柴油发动机的混合动力电动机坪客车
全地形车

装有点燃式发动机的混合动力小客车(可插电)
装有压燃式发动机的混合动力小客车(可插电)
排气量≤1L(9座及以下)
1L < 排气量≤1.5L(9座及以下)
1.5L < 排气量≤2L(9座及以下)
2L < 排气量≤2.5L(9座及以下)
2.5L < 排气量≤3L(9座及以下)
3L < 排气量≤4L(9座及以下)
排气量>4L(9座及以下)七种规格

此次新增的22项商品的适用主体、税收政策、管理措施等其他规定,继续执行海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策的有关规定。

《通知》强调,我省要加强与交通运输部、中国民航局、财政部、海关总署、税务总局等部门的沟通,调整完善《海南自贸港“零关税”进口交通工具及游艇管理办法(试行)》相关规定,明确新增商品进口后登记、入籍、营运、监管、违规处置标准等要求,防止“零关税”商品挪作他用。

本报讯(记者曹马志)为支持海南自由贸易港建设,加大压力测试力度,8月15日,财政部、海关总署、税务总局联合发布《关于调整海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策的通知》(以下简称《通知》),明确规定按照该通知和《财政部海关总署税务总局关于海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策的通知》,新增进口半挂车用的公路牵引车、机坪客车、全地形车等22项商品免征进口关税、进口环节增值税和消费税,并自发布之日起施行。

上述22项商品应在海南自由贸易港登记、入籍,按照交通运输、民航等主管部门相关规定开展营运,并接受监管。半挂车用的公路牵引车、9座及以下混合动力小客车(可插电),可从事往来内地的客、货运运输作业,始发地及目的地至少一端须在海南自由贸易港内,在内地停留时间每年累计不超过120天,其中从海南自由贸易港到内地“点对点”“即往即返”的客、货车不受天数限制。机坪客车、全地形车营运范围为海南自由贸易港。违反上述规定的,按有关规定补缴相关进口税款。

南海网8月16日讯(记者陈元才)8月16日中午,在临高县新盈镇新盈中心渔港,随着2023年南海伏季休渔期结束,渔港鸣锣开海,数千艘渔船起锚竞渡,出港耕海牧渔。

本报记者 陈元才 摄

本报临城8月16日电(记者陈彬)8月16日12时,2023年南海伏季休渔期结束。全省1.4万余艘休渔渔船将陆续扬帆竞发,开启新一轮的耕海牧渔征程。当日,2023年海南省海洋渔业开渔仪式在临高县新盈中心渔港举行,渔民们唱起“哩哩美”,敲起大鼓,祝愿渔船顺利出海,满载而归。

当天一早,新盈中心渔港内已是红旗猎猎,1300多艘渔船整装待发。渔民们在岸边有序排队,乘坐接驳船将出海物资运送到渔船上。“等了3个半月,终于开渔啦!”临高县新盈镇安全村的船老大黄尧贤出海已有50多年,开渔后他准备到文昌清澜港一带开展近海作业,他

和家人准备了短期生活物资,两三天后就能带回第一批渔获。“希望这次出海能有大丰收!”

对开渔充满期待的还有渔港内海鲜交易档口的店主们,他们正忙着给装修好的店面打扫卫生、挂牌。在新盈中心渔港打造的海南西部(临高)国际水产品交易市场即将开市,静待出海渔民早日带回第一批渔获。“鱼虾回港后立即进行冷藏保鲜,就可以打包装车发往全国各地市场了。”档口老板谢赛燕说。

据了解,2023年南海伏季休渔期,我省休渔船共14165艘、休渔渔民38681人。休渔时间自5月1日12时开

始,休渔海域为北纬26度30分至北纬12度的东海和南海海域(含北部湾)。

为保障渔民顺利开渔、安全出海,8月2日至11日,省农业农村厅成立四个工作组进行了开渔前安全生产检查,旨在从源头上消除安全隐患;同时要求各市县主管部门通过渔港张贴公告、组织渔民现场观看渔船安全教育视频、向渔民微信转发安全视频、向北斗终端和手机推送安全警示信息等方式,做好安全生产宣传和教育工作。休渔期间,省内沿海市县共开展了12场渔业安全生产培训及应急演练,惠及船东船长渔民2800余人次。

(更多报道见A03版)

我省实施大学生乡村医生专项计划 今年计划招聘316名大学生乡村医生

本报讯(记者马珂)为促进我省乡村医疗卫生体系健康发展,补充和优化乡村医生队伍,提升乡村医疗卫生服务水平并促进就业,我省2023年大学生乡村医生专项招聘计划面向全省招聘全日制大专以上学历临床医学、中医学类、中西医结合类等相关专业应届毕业生(含尚在择业期内未落实工作单位的毕业生)共316名。这是海南日报记者日前从省卫生健康委获悉的。

据悉,我省支持乡镇卫生院公开招聘符合条件的优秀大学生乡村医生,并加大对优秀大学生乡村医生的政策支

持保障力度,对取得执业(助理)医师资格者予以一次性奖励补助。以市县为单位每5年动态调整乡镇卫生院人员编制总量,盘活用好存量编制。

大学生乡村医生到我省艰苦边远地区村卫生室服务连续不间断工作满3年(含)以上且每年经乡镇卫生院(农场医院)考核合格的,按照规定给予学费补偿和国家助学贷款代偿。此外,乡镇卫生院(农场医院)可按照学历、执业资格、职称、工作地点等因素在单位内部分配中对大学生乡村医生予以倾斜,进一步提高其收入待遇和岗位吸引力,并按规定

为其缴纳社会保险(养老、医疗等)和购买医疗保险责任险。

各级卫生健康行政部门要加大大学生成乡医生的继续医学教育资源供给,加强乡村医生基本医疗(含中医适宜技术)、基本公共卫生和健康管理能力培训,落实乡村医生每年免费到市县直属卫生机构或有条件的乡镇中心卫生院培训计划,加大“师带徒”等方式培养青年村医的工作力度,确保上岗后3年内完成一轮培训。各级教育部门应统筹各级医学院校教育资源,为大学生乡村医生提供学历提升教育机会。

导读

《大使家宴》第二季收官
8国外交官赴约“品味”海南自贸港

A02

省政协召开党组会议暨主席会议要求 高质量筹备开好专题民主生活会

本报海口8月16日讯(记者刘操)8月16日上午,八届省政协第十次党组会议暨第九次主席会议在海口召开,研究部署省政协党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会有关工作。

会议指出,要持续深入学习习近平总书记关于开展主题教育的系列重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央决策部署和省委工作要求,抓好省政协主题教育收官阶段各项工作。

通过省政协党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会方案和班子对照检查材料,审议通过省政协领导班子成员走访委员制度(草案)。

会议指出,要持续深入学习习近平总书记关于开展主题教育的系列重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央决策部署和省委工作要求,抓好省政协主题教育收官阶段各项工作。

下转A02版▶